

# א פונקציות - פונקציות דו-צדדיות

## לוח המצפון

\* א  $\{f_n(x)\}$  היא סדרת פונקציות המוגדרות על  $I$ .  $S(x)$  היא פונקציה המוגדרת על  $I$ .  
 \* א  $\sum_{n=1}^{\infty} f_n(x)$  מתכנס ל  $S(x)$  ב  $x_0 \in I$  אם ורק אם  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n f_k(x) = S(x)$  (אם  $x_0 \in I$ )

$$S(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n(x)$$

\* א  $\{S_n(x)\}$  מתכנס ל  $S(x)$  ב  $x_0 \in I$  אם ורק אם  $\{S_n(x)\}$  מתכנס ל  $S(x)$  ב  $x_0 \in I$

= א  $\{S_n(x)\}$  מתכנס ל  $S(x)$  ב  $x_0 \in I$  =

## דוגמה

נבדוק את התכנסות הסדרה  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(1+x_0)^n}$  ב  $x_0 \in \mathbb{R}$ .

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(1+x_0)^n} \quad (I)$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{e^{nx}}{n^2 - n + 1} \quad (II)$$

\* א  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(1+x_0)^n}$  מתכנס ל  $S(x)$  ב  $x_0 \in \mathbb{R}$  אם ורק אם  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = q < 1$ .

אם  $q < 1$  מתכנסת הסדרה, אם  $q > 1$  מתפזרת, אם  $q = 1$  לא ניתן לדעת.

\* א  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  מתכנסת אם  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = q < 1$ .

\* א  $q < 1$  מתכנסת  
 \* א  $q > 1$  מתפזרת  
 \* א  $q = 1$  לא ניתן לדעת

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{\frac{1}{(n+1)(1+x_0)^{n+1}}}{\frac{1}{n(1+x_0)^n}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n(1+x_0)^n}{(n+1)(1+x_0)^{n+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1+x_0} \cdot \frac{n}{n+1} = \frac{1}{1+x_0}$$

$\frac{1}{1+x_0^2} < 1$  אל קומה פונקציה פשוטה ופשוטה  
 פונקציה פשוטה ופשוטה פונקציה פשוטה ופשוטה

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{e^{nx_0}}{n^2+n+1}$$
 (II) יו"ב  $x_0 \in \mathbb{R}$  פונקציה פשוטה ופשוטה

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{e^{(n+1)x_0}}{\frac{e^{nx_0}}{n^2+n+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} e^{x_0} \cdot \frac{n^2+n+1}{n^2+n+1-n-1+1} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} e^{x_0} \cdot \frac{n^2+n+1}{n^2+n+1} = e^{x_0}$$

$e^{x_0} > 1$  פונקציה פשוטה ופשוטה  $x < 0$  פונקציה פשוטה ופשוטה

$$\sum_{n=1}^{\infty} f_n(x_0) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2+n+1}$$
 פונקציה פשוטה ופשוטה  $x > 0$  פונקציה פשוטה ופשוטה

$\sum_{k=1}^{\infty} f_k(x)$  פונקציה פשוטה ופשוטה  
 $r_n(x) = S(x) - S_n(x)$  פונקציה פשוטה ופשוטה

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[ \sup_{x \in I} |r_n(x)| \right] = 0 \iff I \text{ - } \sum_{k=1}^{\infty} f_k(x)$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} r_n = 0 \iff \sum_{k=1}^{\infty} a_k$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos(nx)}{n^2}$$

רצף ב- $x_0 \in \mathbb{R}$

$$|r_n(x_0)| = \left| \sum_{k=n+1}^{\infty} \frac{\cos(kx_0)}{k^2} \right| \leq \sum_{k=n+1}^{\infty} \left| \frac{\cos(kx_0)}{k^2} \right| \leq \sum_{k=n+1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

עבור  $x_0 \in \mathbb{R}$ 
הערך המקסימלי של  $|\cos(kx_0)|$  הוא 1

לכן  $\lim_{n \rightarrow \infty} [\sup_{x \in \mathbb{R}} |r_n(x)|] = 0$  (לפי קריטריון וייירשטראס)

$\sum_{n=1}^{\infty} M_n < \infty$  -  $\forall x \in I: |f_n(x)| \leq M_n$  -  $\{M_n\}_{n \in \mathbb{N}}$  סדרה מתכנסת  
 -  $\Rightarrow$   $\sum_{n=1}^{\infty} f_n(x)$  רצף יחידה

$[0,1]$  -  $\sum_{k=1}^{\infty} x^k(1-x)^k$

$|x^k(1-x)^k| = x^k(1-x)^k$

$x(1-x) = x - x^2$

$$(x-x^2)' = 1-2x = 0 \Rightarrow x = \frac{1}{2}$$

$$(x-x^2)'' = -2 < 0 \Rightarrow \text{ב-} x = \frac{1}{2}$$

$$0 \leq x-x^2 \leq \frac{1}{2} - \frac{1}{4} = \frac{1}{4}$$

$$\forall k \in \mathbb{N}, x \in I: 0 \leq x^k(1-x)^k = (x(1-x))^k \leq \left(\frac{1}{4}\right)^k =$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} M_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{4^n} < \infty$$

$\square$

$\sum_{k=1}^{\infty} a_k \cos kx$  (ע"מ 176) (הנ"ל)  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  (הנ"ל)  $\mathbb{R}$   $\forall x \in \mathbb{R}$

(הנ"ל)  $\mathbb{R}$   $\forall x \in \mathbb{R}$

$\forall x \in \mathbb{R}, k \in \mathbb{N}: |a_k \cos kx| = |a_k| \cdot |\cos kx| \leq |a_k|$   
 $\downarrow$   
 $0 \leq |\cos kx| \leq 1$

$\sum_{n=1}^{\infty} M_n = \sum_{n=1}^{\infty} |a_n|$  (הנ"ל)  $M_n = |a_n|$  (הנ"ל)

$\mathbb{R}$   $\forall x \in \mathbb{R}$  (הנ"ל)

$\sum_{k=1}^{\infty} f_k(x)$  (הנ"ל)

$\mathbb{R}$

$\mathbb{R}$   $\forall x \in \mathbb{R}$   $S(x) = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k^2 x}{1+k^2 x^2}$

$\mathbb{R}$   $\forall x \in \mathbb{R}$   $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k^2 x}{1+k^2 x^2}$

$f'_k(x) = \left( \frac{k^2 x}{1+k^2 x^2} \right)' = \frac{k^2(1+k^2 x^2) - 2xk^2 \cdot k^2 x}{(1+k^2 x^2)^2} = \frac{k^2(1-k^2 x^2)}{(1+k^2 x^2)^2} = 0$

$x = \pm \frac{1}{k}$   $\iff (1-k^2 x^2) = 0$

$f_k(x)$  (הנ"ל)

$\Rightarrow \forall x \in \mathbb{R}, k \in \mathbb{N}: |f_k(x)| \leq \left| \frac{k^2 \cdot \frac{1}{k}}{1+k^2 \cdot \frac{1}{k^2}} \right| = \frac{1}{2k^{\frac{3}{2}}} = M_k$

$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{2k^{\frac{3}{2}}} = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{2k^{\frac{3}{2}}}$

$\mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$   $S(x)$

$\square$





משפט (שגיאה איזוה-אויגה)

⊗ יהי  $f_n$  מסדר גבוה  $n$  שזוכה ו-  $f_n'$  מסדר גבוה  $n+1$ . בנוסף יש לפונקציה  $f$  מסדר גבוה  $n$  שזוכה ו-  $f_n$  מסדר גבוה  $n+1$ .  
אז  $f_n \rightarrow f$  ו-  $f_n' \rightarrow f'$

⊗ יהי  $f$  מסדר גבוה  $n$  שזוכה ו-  $\sum_{n=1}^{\infty} f_n'$  מסדר גבוה  $n+1$ . בנוסף יש לפונקציה  $f$  מסדר גבוה  $n$  שזוכה ו-  $\sum_{n=1}^{\infty} f_n$  מסדר גבוה  $n+1$ .  
אז  $\left(\sum_{n=1}^{\infty} f_n\right)' = \sum_{n=1}^{\infty} f_n'$

דוגמה

נבדוק את סכום האיברי  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{x^n}$  עבור  $x > 1$

נבדוק  $f_n(x) = \frac{1}{x^n}$ .  $f_n(x)$  היא מסדר גבוה  $n$  שזוכה ו-  $f_n'(x) = -\frac{n}{x^{n+1}}$

$$\sum_{n=1}^{\infty} f_n' = \sum_{n=1}^{\infty} -\frac{n}{x^{n+1}}$$

עבור  $x > 1$  סכום האיברי  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{x^{n+1}}$  מתכנס. נבדוק  $\left| \frac{n}{x^{n+1}} \right| < \frac{n}{a^{n+1}}$  עבור  $a < x$

נבדוק  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{a^{n+1}}$  (נשתמש במבחן האיברי).  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1)/a^{n+2}}{n/a^{n+1}} = \frac{1}{a} < 1$  ולכן הסדר מתכנס.

אז  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{x^{n+1}}$  מתכנס עבור  $x > 1$

לכן  $\sum_{n=1}^{\infty} f_n'$  מתכנס

בנוסף, אם נבדוק  $C = 10$ , נקבל כי  $\sum_{n=1}^{\infty} f_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{10^n} < \infty$  ולכן לפי משפט האיברי-אויגה:

$$\left(\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{x^n}\right)' = \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{1}{x^n}\right)' = \sum_{n=1}^{\infty} -\frac{n}{x^{n+1}} = -\frac{1}{x} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{x^n} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{x^n} = -x \left(\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{x^n}\right)'$$

הערה:  $\frac{1}{x^n} = x^{-n}$

$$\left(\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{x^n}\right)' = \left(\frac{1/x}{1 - 1/x}\right)' = \left(\frac{1}{x-1}\right)' = -\frac{1}{(x-1)^2}$$

לכן:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{x^n} = \frac{x}{(x-1)^2}$$

$f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos(nx)}{n^3}$   $x \in \mathbb{R}$  הוכיחו  
 1.  $f(x)$  מתכנס  $\forall x \in \mathbb{R}$   
 2.  $f(x)$  מתכנס ב-2  $\forall x \in \mathbb{R}$   
 3.  $f(x)$  מתכנס ב-1  $\forall x \in \mathbb{R}$

1.  $x \in \mathbb{R}$  כל,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3}$  מתכנס, ולכן מתכנס  $\left| \frac{\cos(nx)}{n^3} \right| \leq \frac{1}{n^3}$   
 2.  $x \in \mathbb{R}$  כל,  $f'_n(x) = \frac{\cos(nx)}{n^3}$  מתכנס ב-2  $\forall x \in \mathbb{R}$   
 3.  $\sum_{n=1}^{\infty} f'_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{-\sin(nx)}{n^2}$  מתכנס ב-1  $\forall x \in \mathbb{R}$

$\sum_{n=1}^{\infty} f_n$  מתכנס ב-1  $\forall x \in \mathbb{R}$  (משוואת קושי).  
 $\forall x \in \mathbb{R}$ :  $f'(x) = \left( \sum_{n=1}^{\infty} f_n(x) \right)' = \sum_{n=1}^{\infty} f'_n(x)$

$\forall x \in \mathbb{R}$ :  $f'(x) = \left( \sum_{n=1}^{\infty} f_n(x) \right)' = \sum_{n=1}^{\infty} f'_n(x)$

$f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} f'_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{-\sin(nx)}{n^2}$

מתכנס ב-1  $\forall x \in \mathbb{R}$ ,  $S_n(x) = \sum_{k=1}^n \frac{-\sin(kx)}{k^2}$   
 (1)  $S_n(x)$  מתכנס ב-1  $\forall x \in \mathbb{R}$  (משוואת קושי)

$\square$  מתכנס ב-1  $\forall x \in \mathbb{R}$ ,  $S(x) = \sum_{k=1}^{\infty} f'_k(x) = f'(x)$